【小組查經材料】 哥林多後書系列 11 - 真假使徒

第一時段: 歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。[破冰遊戲資料庫]

第二時段: 敬拜讚美 (20 分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的 榮耀同在。在敬拜里,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

第三時段:話語分享(45分鐘)以分享討論應用神的話在每天生活裡

A.回應主日資訊-聚會前,請上網仔細重聽一次。

- 1. 上主日資訊的中心思想是什麼? 哪一句話, 你的印象最深刻?
- 2. 聽完資訊, 你有何回應? 或有什麼實際的行動呢?

B. 本周主題: 真假使徒

經文: 哥林多後書 11: 1-15

背誦經文:那等人是假使徒,行事詭詐,裝作基督使徒的模樣。 (林後11:13)

前言:

保羅在不久前才指出假使徒的自誇是愚妄的(林後 10: 12), 並且指出, "誇口的,當指著主誇口。"(林后 10: 17)然而在本章的開頭,保羅就請哥林多人寬容他自己的"這一點愚妄",因為他不得不自誇。自誇既然是愚妄的,保羅為何還要自誇呢? 他自誇的到底是什麼事情呢?

保羅的自誇源自「有人來,另傳一個福音」。。這些猶太背景的假使徒在教會中傳講另外一個福音,並且攻擊保羅的使徒資格。而哥林多人竟容讓他們繼續猖狂。為了保護哥林多人不偏離純正的福音,保羅不得不維護自己使徒的資格,甚至不惜"自誇"一下。因為保羅覺得自己就好像是一位父親,當父親看到自己的女兒遭遇壞人,被引誘走到錯誤的道路上時,做父親的當然要站出來盡其所能地保護他們。保羅就好像是哥林多教會屬靈的父親,他曾經說過: "我寫這話,不是叫你們羞愧,乃是警戒你們,好像我所親愛的兒女一樣。你們學基督的,師傅雖有一萬,為父的卻是不多,因我在基督耶穌裡用福音生了你們。"(林前4:14-15)

一、 假使徒的計謀:破壞人與基督的關係(11:1-4)

1 但願你們寬容我這一點愚妄。 其實你們原是寬容我的。 2 我為你們起的憤恨,原 是神那樣的憤恨。 因為我曾把你們許配一個丈夫,要把你們如同貞潔的童女,獻 給基督。 3 我只怕你們的心或偏於邪,失去那向基督所存純一清潔的心,就像蛇用 詭詐誘惑了夏娃一樣。 4 假如有人來,另傳一個耶穌,不是我們所傳過的。 或者 你們另受一個靈,不是你們所受過的。 或者另得一個福音,不是你們所得過的。 你們容讓他也就罷了。

- A. 保羅的故作「愚妄」(1節): 承接哥林多人對自己的質疑,保羅在第一節就表明他的不平。他用的是譏諷的語調,扮演哥林多人所認定的角色。保羅似乎在說: "既然你們認為我自以為是使徒是在自欺欺人,過分誇口,而且到現在還是在容忍我這種心態,那就請你們容許我自誇一下吧!"
- B. 保羅憤恨的原委 (2-4 節): 在這一段,保羅闡明他"憤恨"的原因。他並不是擔心哥林多的信徒對自己怎樣,而是擔心他們離開純正的福音,被引向虛假的教義,以致於失去救恩。
 - a. 哥林多信徒是基督的新婦 (2-3 節):
 - 神的憤恨:"神那樣的憤恨"讓我們聯想到舊約中,神將以色列人比 喻為自己的妻子,"我必聘你永遠歸我為妻,以仁義、公平、慈愛、 憐悯聘你歸我,也以誠實聘你歸我,你就必認識我耶和華。"神乃 是一位"忌邪"的神,他自己宣告"不可敬拜別神,因為耶和華是忌 邪的神,名為忌邪者。""忌邪"就是"嫉妒,嫉恨"。當以色列 百姓不遵守神的律例、誠命、典章,離棄神的時候,神向他們所懷的 就是"憤恨"。
 - 婚姻的隱喻:在保羅時代的猶太傳統中,婚姻牽涉到兩種禮儀,訂婚(許配)和成婚。成婚禮之後才算完成婚姻。通常兩者之間相隔一年。在這段時間,女子在法律上就已經算是男子的妻子,雖然在交往上而言,她仍是處女。訂婚合約是雙方都必須要守的,只有因死亡或正式的離婚檔才可解除婚約。訂了婚的女子若有不忠或違約,就算犯。
 - 神的媒人:保羅看自己是神的「媒人」,透過他把引領歸主的人許配給基督。他感到自己有責任,在最終透過婚禮完成婚姻時(也就是基督再臨),確實保證哥林多人就像貞潔的童女一樣,嫁給一個丈

夫。但是從哥林多最近發生的事情看來,保羅不得不說,"我怕你們的心或偏於邪,失去那向基督所存純一清潔的心,就像蛇用詭詐誘惑了夏娃一樣。 ""蛇用詭詐誘惑夏娃 "的故事記載在創世記第三章。蛇對夏娃的引誘不是性方面的誘惑,而是迷惑她的心思,否認神所說的真理:「神豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子嗎? "夏娃的故事巧妙地指出哥林多人所面對的危險:他們的思想(心)會受誘惑而偏離對基督的單純委身。

- b. **假使徒所傳的是另一個福音** (4節): 保羅以三個排比的句式,指出假使 徒所傳耶穌、依靠的靈、所講的福音,是與使徒起初所傳的大相徑庭。
 - 另一個耶穌:指保羅的敵對者用來評價使徒職分的標準;在性質上, 是一種得勝主義,沒有軟弱、受苦經驗的容身之地。可能他們在傳 講的資訊中,過分強調基督的榮耀,而完全不顧保羅所兼顧的認識軟 弱、羞辱、逼迫、受苦和死亡的事實。保羅傳講基督是釘十字架的 主,而假使徒們傳講的基督,對於保羅而言,就是"另一個耶穌"。
 - 另一個靈: 哥林多人原先所受的靈,是當他們回應保羅所傳的福音之時所受的靈,"我們所領受的,並不是世上的靈,乃是從神來的靈,叫我們能知道神開恩賜給我們的事。"(林前2:12)也是住在聖徒裡面的聖靈(林前3:16),這個靈,在保羅傳道中賦予他能力。"我說的話,講的道,不是用智慧委婉的言語,乃是用聖靈和大能的明證。"(林前2:4)這個靈也是使他所內住的人能結出仁愛、喜樂、和平的果子的靈(加5:22)。而保羅的敵對者所運用的靈是獨裁、強迫性的(林后11:20),按照保羅的理解,這種靈的來源是出自於撒旦(林后11:13-15)。如果哥林多人聽從這些假使徒,他們就是接受了與當初使徒傳福音時,完全不同的"另一個靈"。
 - 另一個福音:與前面解釋 "另一個耶穌"相同,假使徒所傳的,是 一個強調基督的榮耀權能的福音,很少有基督是釘十字架的主存在的 地位,是一個不與主同死同活的福音。

問題討論:

1. 在這段經文中, 你如何體會到保羅的心情? 你有過被弟兄姐妹棄絕的經驗嗎? 當時的原因是什麼? 保羅的這段經歷給你什麼説明?

- 2. 你曾經有過「假使徒」或者「假教師」的經歷嗎? 根據保羅的論述,如何 判斷一個人所傳的福音是否正確?
- 3. 假使徒所傳的另一個福音如何破壞信徒與基督的關係? 有什麼方法可以讓 我們操練不被欺騙?

二、 假使徒的狡猾: 貶低真正的使徒(11:5-6)

5但我想,我一點不在那些最大的使徒以下。6我的言語雖然粗俗,我的知識卻不 粗俗。這是我們在凡事上,向你們眾人顯明出來的。

- A. 最大的使徒:「最大的使徒」新譯本譯為「超等使徒」,這是保羅以譏諷的口氣稱呼第4節中所提到來哥林多教會「另傳一個耶穌」的假使徒;另一種解釋是指耶路撒冷教會的十二使徒,他們跟過耶穌,在教會裡地位崇高;來到哥林多教會的假使徒托他們的名義,來傳講假的道理,並以此稱呼來貶低保羅的使徒身份。保羅在這裡諷刺的不是彼得等人,而是這些假使徒。
- B. 知識不粗俗: 根據第6節,這些假使徒連同受到誘惑跟隨他們的哥林多信徒 指責保羅「言語粗俗」,對此指控,保羅堅定地予以反駁。他承認他有可能 「言語粗俗」,不如這些假使徒常常使用修辭學上的華麗辭藻在傳福音當 中,但是他的「知識」並不粗俗;指保羅所傳講的有關基督的福音奧秘並非 淺顯粗鄙,反而是充滿了神的智慧和能力。保羅向哥林多教會的人指出, 這是他們可以在使徒所做的事情上分辨出來的。

問題討論:

- 4. 你是否曾經在傳福音的時候被人貶低? 你是如何回應的?
- 5. 你是否曾經有意或者無意批評過牧師、傳道人的講道內容。 保羅的這段話 給你什麼反思?

三、 假使徒的手腕: 挑撥離間(11:7-11)

7 我因為白白傳神的福音給你們,就自居卑微,叫你們高升,這算是我犯罪嗎? 8 我虧負了別的教會,向他們取了工價來,給你們效力。 9 我在你們那裡缺乏的時候,並沒有累著你們一個人。 因我所缺乏的,那從馬其頓來的弟兄們都補足了。 我向來凡事謹守,後來也必謹守,總不至於累著你們。 10 既有基督的誠實在我裡 面,就無人能在亞該亞一帶地方阻擋我這自誇。11為什麼呢?是因我不愛你們嗎?這有神知道。

A. 保羅不收取工價被人攻擊 (7-9 節)

- a. 白白傳福音給你們 (7節): 哥林多前書第九章中保羅已經論證了一個觀點: 傳福音的有權柄靠著福音養生 (林前 9: 14)。 但是保羅在哥林多教會選擇不使用這個權柄。 因為他希望傳福音不受人的轄制,能夠自由地傳講福音和得人靈魂。 但是此處,由於假教師的挑撥離間,哥林多教會的人以保羅沒有接受他們的薪水為理由,認為保羅沒有資格稱為他們的使徒。 保羅需要為此作出辯解。 "自居卑徽"指保羅在哥林多教會傳福音的時候一邊織帳篷,賺取生活費用,一邊傳福音。 在當時的希臘文化中,織帳篷的手工業者被認為是地位低下的體力勞動者,因此他們輕看保羅,保羅在這裡順著他們的話稱自己為"自居卑徽",乃是以譏諷的口吻對哥林多人說話,我自居卑徽,叫你們顯得地位高尚了。 在保羅看來,他沒有作錯什麼,更不是夠得上稱為"犯罪"。
- b. 從其他教會得工價 (8-9 節): 保羅雖然以織帳篷謀生,在哥林多教會傳福音和建立教會的時候,他還是遇到了"缺乏"的時候。在這種時候,保羅沒有向哥林多教會的人抱怨,反而是從馬其頓教會接受資助。為何如此呢? 這裏體現了保羅接受資助的原則,他只接受出於愛心的奉獻。根據哥林多前後書,哥林多教會的屬靈生命仍然稚嫩,他們的奉獻也不一定是甘心樂意的,因此保羅不願接受他們的資助。 "凡事謹守"指在接受錢財方面的謹慎、不隨便。保羅在這裡,是說他以前沒有隨便接受哥林多教會的資助,以後還會這樣做。他不希望屬靈生命不成熟的哥林多教會因為資助了傳道人更加以此為榮,心中驕傲,以致於阻礙他們學習基督的捨已和犧牲。
- B. 保羅的問心無愧 (10-11 節): "我這自誇"指保羅靠著織帳篷和接受其他教會的資助來服事哥林多教會這件事。 保羅檢視自己的內心,他堅信他做此事乃是憑著"基督的誠實",強調他所說話語的真實,保羅在羅馬書中也曾有類似的自白: "我在基督里說真話,並不謊言。 "(羅9:1) 接著,保羅以一個對自己的反問"為什麼呢",不僅僅對自己提出,也對哥林多教會的眾人提出,即讓他們思考,為什麼他可以如此坦然無懼地為他所做的事情"

自誇", 並非因為他們以為的保羅不愛他們, 反而是因為保羅對哥林多教會獨特的如同父親一般的愛心。 保羅堅信神知道他所做一切事情的動機, 神知道他愛哥林多的教會以及他為福音所做出的努力和犧牲。

問題討論:

- 6. 你是否曾經因為某件你所不理解的事情質疑、挑戰教會的牧者或者傳道人、 小組長的權柄? 讀完保羅對自己的辯解,以後再碰見類似的事情時,你會 如何改變你的反應?
- 四、 假使徒的詭詐: 裝作基督使徒的模樣 (11: 12-15)

12 我現在所作的,後來還要作,為要斷絕那些尋機會人的機會,使他們在所誇的事上,也不過與我們一樣。13 那等人是假使徒,行事詭詐,裝作基督使徒的模樣。14 這也不足為怪。因為連撒但也裝作光明的天使。15 所以他的差役,若裝作仁義的差役,也不算希奇。他們的結局,必然照著他們的行為。

- A. 保羅不會因為被攻擊而改變 (12 節):「現在所作的」指保羅傳福音自給自足的原則,不會因為受到假使徒的攻擊而改變。 "尋機會人"指假使徒。他們尋找機會攻擊保羅,為的是抬高自己,在他們所誇的事上,讓別人以為他們是在做跟使徒保羅同樣的事情 傳福音、傳耶穌基督。但事實上,保羅在這裡暗示,他們所做的與保羅所傳的出於不同的動機。
- B. **假使徒是撒旦的差役** (13-15 節): 在這一段中,保羅明確指出來到哥林多教會挑起爭端的所謂的"使徒"是"假使徒"。"使徒"一詞的意思是"奉差遣的人"。在新約中,"使徒"有兩種意義。第一種意義是指耶穌基督的十二門徒。第二種意義是指所有奉差遣的人。一般來說,判斷一個人是否"使徒"需有幾個標準: 1. 是耶穌基督復活的見證人。 (參林前9: 1) 2. 曾經明顯被聖靈揀選。 (參徒9: 15) 3. 有能力行神蹟奇事證明耶穌基督的福音。 (參林后 12: 12)

而來到哥林多教會的這些人,明顯不是十二使徒之一。 保羅責備他們是「假使徒」, 乃是因為聖靈引導保羅看出他們的"偽裝"。 他們敬虔的表像掩藏的是裡面想要榮耀自己的驕傲本質, 他們的言行顯出他們裡面"說謊"的本性, 這原本是傳承自魔鬼撒旦的詭計。 (參約8:44)"光明"與"仁義"乃是屬於神的品格, 但這些假使徒並不是真心效法基督, 而是以此為偽

裝。 保羅指出,他們的結局必然照著他們的行為。 因為神看人,是看內 心。

問題討論:

7. 你曾經有遇到過「假使徒」嗎? 如何分辨真假使徒呢?

禱告:

親愛的阿爸天父,感謝你透過今天的經文教導我們在神家要時時保持警醒,求聖靈常常告訴我們需要分辨的人、事、物,幫助我們明白,什麼是出於神的,什麼是出於魔鬼撒旦的,好叫我們行在光明中,不受撒旦的誘惑而偏離真道。奉主耶穌基督的名禱告。阿門!

第四時段: 禱告服事 (10 分鐘)

可以兩三人成為一個禱告小組、為彼此的需要代禱。